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단원 개관

성취 기준

학습 목표

지도상의 유의점

핵심 역량

교수·학습 내용

1~2차시 교과서 70~77쪽

네 마음이 궁금해 99 도입

▶		까마귀와	다른	새들은	어떤	마음일지	생각해	보기

•�그림을 살펴보고 상황을 파악한다.

•�까마귀와 다른 새들은 어떤 마음일지 생각해 본다.

•�생각한 내용을 빈 말풍선에 써 본다.

-  까마귀: 역시 여러 새의 깃털로 꾸미니 내가 제일 아름

답군! 왕이 될 수 있겠어!

-  분홍색 새: 저 까마귀는 남의 깃털을 꽂으면 아름답다

고 생각하나? 전혀 아름답지 않아!

전개

1	 	「난	자전거를	탈	수	있어」를	읽고	물음에	답하기

1   로타가 베리 아줌마네 창고에서 한 일은 무엇인가요?

-  베리 아줌마의 자전거를 몰래 가지고 나왔다.

2   자전거를 탄 로타는 결국 어떻게 되었나요?

-  언덕의 내리막길에서 쌩쌩 내려오다가 멈추지 못하고 

울타리를 ‘쿵’ 하고 들이받았다.

3   로타가 큰 소리로 운 까닭은 무엇일까요?

-  자전거가 멈추지 않고 빠르게 달려 무서웠고, 아줌마

네 울타리를 ‘쿵’ 하고 들이받아서 놀랐다.

-  멈췄을 때 몸에 상처가 났기 때문이다.

-  자기가 자전거를 몰래 훔친 사실이 탄로가 날 것 같아 

무서웠기 때문이다.

2	 	로타의	마음은	어떠했을지	생각하고	써	보기

•�자전거를 타고 달리기 시작했을 때의 마음을 생각하고 

써 본다.

-  언니, 오빠보다 훨씬 빨리 달릴 수 있어서 매우 기뻤을 

것이다.

•�베리 아줌마의 표정이 조금 무서워진 것을 보았을 때의 

마음을 생각하고 써 본다.

-  자전거를 몰래 훔치고 자전거를 위험하게 타서 혼날까 

봐 걱정되었을 것이다.

3	 	제시된	뜻에	알맞은	낱말	쓰기

•�제시된 뜻을 읽고 보기  에서 알맞은 낱말을 찾아 쓴다.

- 잇따라 여러 번 되풀이해: 연거푸

- 몹시 두려움을 느낄 때 지르는 외마디 소리: 비명

- 산이나 길이 몹시 기울어져 있는: 가파른

4	 	자전거를	타다가	넘어진	로타를	본	베리	아줌마의	마음을	

짐작하여	써	보기

•�자전거를 타다가 넘어진 로타를 본 베리 아줌마의 마음

을 짐작하여 써 본다.

-  로타가 크게 다치지 않아 다행이라고 생각했을 것이다.

-  물건을 훔쳐서 혼을 내야겠다고 생각했을 것이다.

•�인물의 마음을 짐작할 때에는 왜 그렇게 생각했는지 까닭을 

들어 설명한다.

Tip

5	 	글을	읽고	‘나’의	마음이	드러난	부분에	밑줄	긋고	마음	

생각해	보기

•�글에서 ‘나’의 마음이 드러난 부분에 밑줄을 긋고 마음이 

어떠했을지 생각해 본다.

-  눈물이 비죽비죽 눈꼬리로 빠져나오려고 했다: 걱정을 

하고 있었는데 어른을 만나 일단 안심이 되었을 것이다.

-  가슴에서 방망이질을 치는 것 같았다: 너무 놀라 당황

했을 것이다.

정리 및 평가

1	 	정리하기

•�인물의 마음이 드러난 부분을 찾는다.

•�이야기에 나오는 인물의 마음을 짐작한다.

2	 	평가하기

•�인물의 마음이 드러난 부분을 찾아보았나요?

평가	기준

상 인물의 마음이 드러난 부분을 찾아 설명할 수 있다.

중 인물의 마음이 드러난 부분을 찾을 수 있다.

하 인물의 마음이 드러난 부분을 일부 찾을 수 있다.

•�이야기에 나오는 인물의 마음을 짐작해 보았나요?

평가	기준

상
이야기에 나오는 인물의 마음을 짐작하고 까닭과 함께 

설명할 수 있다.

중 이야기에 나오는 인물의 마음을 짐작할 수 있다.

하 이야기에 나오는 인물의 마음을 일부 짐작할 수 있다.

이 단원은 논리적 사고와 추론적 사고 능력을 기르기 위하여 설정하였다. 문학 제재를 읽고 이야기 속

의 인물이 한 말과 행동 및 겪은 일을 파악한 뒤에 이야기 속 인물의 마음을 짐작해 보는 활동에 중점

을 두었다. 또 이야기 속의 다른 인물이 되어 마음을 짐작해 보는 활동을 확대하여 문화 향유 역량을 

기를 수 있게 하였다. 학생들이 직접 경험해 보았을 만한 내용을 소재로 한 「난 자전거를 탈 수 있어」를 

제재로 선정하였다.

이야기에 나오는 인물의 마음을 짐작할 수 있다.

영역 성취	기준

읽기
[2국02-03] 글을 읽고 주요 내용을 확인한다.

[2국02-04] 글을 읽고 인물의 처지와 마음을 짐작한다.

문학
[2국05-02] 인물의 모습, 행동, 마음을 상상하며 그림책, 시나 노래, 이야기를 감상한다.

[2국05-05] 시나 노래, 이야기에 흥미를 가진다.

수업	과정 교수·학습	내용

도입 생각 열기 까마귀와 다른 새들은 어떤 마음일지 생각해 보기

전개

학습 활동 1 「난 자전거를 탈 수 있어」를 읽고 물음에 답하기

학습 활동 2 로타의 마음은 어떠했을지 생각하고 써 보기

학습 활동 3 제시된 뜻에 알맞은 낱말 쓰기

학습 활동 4 자전거를 타다가 넘어진 로타를 본 베리 아줌마의 마음을 짐작하여 써 보기

학습 활동 5 글을 읽고 ‘나’의 마음이 드러난 부분에 밑줄 긋고 마음 생각해 보기

정리 배움 다지기
인물의 마음이 드러난 부분 찾기

이야기에 나오는 인물의 마음 짐작하기

   국어로 형성·계승되는 다양한 문화를 이해하고 그 아름다움과 가치를 내면화하여 

수준 높은 문화를 향유·생산하는 능력이다.

•�인물의 마음을 짐작하기 위해서는 인물의 말이나 행동, 겪은 일 등을 고려하여 생각해야 함을 지도

한다.

•�인물의 경험과 비슷한 나의 경험을 떠올려 보며 인물의 마음을 쉽게 짐작할 수 있게 한다.

•�인물의 경험과 나의 경험을 비교하며 읽는 활동을 통해 다양한 간접 경험을 할 수 있음을 안내한다.

문화	향유	역량


